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STRUCTURA DISERTAŢIEI ŞI CELE MAI IMPORTANTE ASPECTE ALE 

CERCETĂRII 

 

Tema principală a disertaţiei mele de doctorat o constituie formele de apariţie ale 

autoreflexiei în primele filme ale regizorului  german Wim Wenders. Alegerea acestei teme se 

datorează atât de interesul meu constant faţă de problematica amintită, cât şi de experienţele 

mele personale, pe care le am avut de a lungul anilor, conducând o serie de cursuri de estetică 

cinematografică, fiind şi autorul mai multor studii şi scrieri filmografice apărute în diferite ziare 

şi reviste, precum şi ţinând prelegeri la diferite conferinţe ştiinţifice. În decursul acestor 

manifestări a ieşit la iveală interesul major şi deschiderea cititorilor şi a publicului în general faţă 

de cultura cinematografică contemporană. Dar totodată am constatat, că pentru recepţia 

corespunzătoare ale filmelor nu este de ajuns numai spectacolul pur, adică  privirea lor prin 

diferite forme audiovizuale, ci se cere şi o gândire adecvată, o componenţă lingvistică a 

procesului de înţelegere. Totodată în epoca noastră, dominată de vizualitate, se simte lipsa acută 

a predării culturii cinematografice. Autoreflexivitatea artistică în cazul filmelor nu numai 

necesită, dar totodată şi  mobilizează activitatea hermeneutică a receptorului. Prin disertaţia mea 

aş dori să ofer un ajutor la înţelegerea şi interpretarea pragmatică a artei cinematografice. 

Autoreflexia, permiţând şi intrepătrunderea către zonele interferente ale artelor, poate asigura 

posibilitatea apropierii hermeneutice a actului cinematografic, prin aducerea în prim plan 

autoorganizarea textuală a filmului,  creând structuri reflexive de tip oglindă, care pot deschide 

aspecte încă neobservate în textura creaţiei artistice.   

Conceptul de autoreflexie, împrumutat din vocabularul psihologiei şi filozofiei, înseamnă 

de fapt autoobservare şi procesul de mediaţie legat de această preocupare. Autoreflexia apare în 

orice situaţie – chiar şi in cursul unei banale conversaţie cotidiană – când ne gândim la faptul 

cum ne gândim, sau vorbim despre convorbirea noastră. Astfel, autoreflexia constituie partea 



integrantă insăşi a gândirii şi este prezentă atât în discurs, în limbă, cât şi în artă. În arte vorbim 

despre autoreflexie, când o creaţie de artă priveşte înapoi la circumstanţele naşterii ei, la modul 

său de existenţă, în spaţiu şi timp, când – am putea spune –  ţine o oglindă în faţa ei. În cazul 

filmului, pe lângă gestul oglindirii, aparţine conceptului autoreflexiei şi „transmiterea prin 

geam”, în aşa fel, încât prin demascarea existenţei iluzorie a realităţii prezentate, scoate 

spectatorul din pasivitate de recepţie, din aceea iluzie a apropierii directe către realitatea, pe care 

reprezentarea mimetică o făcea încă posibilă. Înglobarea tehnicilor autoreflexive în actul creaţiei 

atrage atenţie spre „geam”: devine important nu ceea ce este de reprezentat, ci modul cum 

reprezentatul se prezintă, felul în care intervine rolul de transmisie a mediei respective. 

Caracterul iluzoric al prezentării realităţii, precum şi ascunderea mediei de transmisie 

sunt valabile mai ales cazul filmului, deoarece faţă de alte genuri artistice, în produsul 

cinematografic elementele spectaculare ale realităţii au un rol preponderent. Dar prin autoreflexie 

iluzia transparenţei se demască: creaţia se autotematizează şi conştientează în spectator, că ceea 

ce vede nu este „realitatea”, ci o lume sinestătătoare, construită, redactată, editată de cineva, o 

lume care poartă mentalitatea şi amprenta creatorului său.   

Fiecare din filmele analizate ale regizorului german, Wim Wenders, sunt „filme despre 

film” şi au un caracter comun: meditaţie continuă asupra influenţelor mediei de transmitere, 

problematizarea filmului ca mod de expresie, interogarea consecventă a posibilităţilor limbajului 

cinematografic şi examinarea insuşi a statului de filmare. Cei care se preocupă cu asemenea 

dileme, sunt reprezentanţii grupării denumite „şcoala sensibililor” din München, şi alcătuiesc un 

capitol aparte din istoria cinematografiei, fiind influenţati de acel nou val francez, în care s-a 

născut gândirea critică, în strânsă concordanţă cu problematizarea insuşi a noţiunii de autor de 

film şi a răspândirii tehnicilor de autoreflexivitate. 

Filmele cu care mă ocup, s-au născut in contextul apariţiei şi răspândirii noilor medii ale 

imaginii, şi în acest fel au reflecţii şi în privinţa imaginilor video, ale imaginilor digitalizate şi a 

transmiterii lor nu numai prin televiziuni, ci prin alte modalităţi de transmitere. Legat de această 

evoluţie, se pune şi problema multiplicării mediatice ale acestor creaţii.  

Filmele analizate în disertaţie, luând în considerare multiplicarea mediilor de 

comunicarea, creşterea cantitativă a impactulului  mediilor vizuale, formulează întrebări despre 

rolul şi existenţa artistică a creaţiilor cinematografice, despre rolul de mobilizare al autoreflexiei 

asupra activităţii hermeneutice a receptorului. Totodată, examinarea de faţă va prezenta aceste 



filme ca parte dintr-un proces mult mai amplu, deoarece  problemele de ontologie artistică, care 

sunt ridicate au fost schiţate şi în diferite teorii precedente ale filmului, dar nu au pierdut nimic 

din influenţele mediatice.  

Wenders întotdeauna îşi găsea cu plăcere inspiraţia şi totodată certificarea  atitudinii sale 

de creator care înregistrează lumea înconjurătoare, în creaţiile epocii timpurie ale istoriei 

filmului. Epoca timpurie a devenirii filmului ca artă, cu problemele ei inerente, sunt însoţite şi de 

diferite teorii filmografice, deoarece naşterea filmului a necesitat concomitent şi apariţia gândirii 

despre film. Consider, că prezentarea acestei convieţuiri este absolut necesară din punctul de 

vedere al temei disertaţiei.  

În acest fel, primul capitol al lucrării dirijează atenţia la începuturile istoriei filmului, la 

aceea epocă, când era problematic recunoaşterea filmului ca artă. Relaţia realităţii cu arta, 

formele narative de apariţie ale filmului, poziţia creatorului în acest proces, problemele stilistice, 

întrebările referitoare la armonizarea laturilor de distracţie şi de formarea gândirii sunt creionate 

marcant în scrierile lui Balázs Béla, Rudolf Arnheim és Karol Irzykowski. În disertaţie mea pun 

în dialog aceste puncte de vederi formulate atât de teoriile artistice timpurii ale filmului, cât şi de 

filmele analizate şi încerc să dovedesc, că problematica definirii filmului ca artă nu are 

specificitate de epocă, adică nu este caracteristic numai teoriilor filmografice timpurii, deoarece 

şi filmele lui Wenders fac parte dintr-un asemenea efort spiritual – pe care doar şi poate îl putem 

aprecia ca filozofic – care prin formulare consecventă ale întrebărilor dovedeşte existenţa 

filmului ca artă. În legătură cu cele amintite de mai sus, voi pune în centrul focal al cercetării 

mele operele ale doi regizori, care nu numai că au avut o înfluenţă majoră asupra filmelor lui 

Wenders, dar creaţiile lor s-au dovedit a fi sisteme de referintă. În aşa fel este accentuată 

posibilitatea legăturii dialogice ale unor filme apărute la mare distanţă în timp. 

Evocarea personalităţii şi operei lui Fritz Lang şi a lui Friedrich Murnau ne va conduce la 

capitolul doi, care se ocupă cu compatibilitatea sau incompatibilitatea diferitelor metode de  

filmare. În acest capitol examinez cum înfluenţează  filmele americane mentalitatea şi modul de 

creaţie al unui artist european, iar aceste sisteme de influenţe cum se integrează, în general, ca 

parte constitutivă, în filmul european. Problema principală care se pune: oare, aceste înfluenţe se 

manifestă în mod deschis, vizibil de către oricine, sau au un asemenea potenţial de asimilare, 

încât numai cei avizaţi, numai cei care au cunoştinţe prealabile  diferite teorii ale filmului poate 

să le descopere. Problematica atitudinii de recepţie, recunoaşterea formelor deschise sau 



camuflate ale autoreflexiei se află tot timpul în centrul atenţiei, deoarece în timp ce lucrarea 

examinează existenţa filmului ca artă, caută răspunsuri şi la modurile cum universul wendersian 

impiedică închiderea în sine a filmelor, punând accent pe caracteristicile expresiei 

cinematografice.   

Pe lângă diferite referiri la filmele dincolo de ocean, obiectul cercetării mele  include şi 

analiza, cum se schimbă de-a lungul timpului relaţiile lui Wenders cu lumea nouă, ale căror 

mituri filmul nu numai că a transmis, dar parţial le-a şi generat. Prin prezentarea genurilor de 

filme tipic americane, examinez şi modul, cum westernul influenţează optica peisajistică a lui 

Wenders şi cum răspunde procesul de creaţie la anumite caracteristici ale filmelor detective. Tot 

aici, devine accentuat şi o altă problemă primordială a existenţei umane: găsirea unei case, unui 

cămin unde se simte acasă. Oare, în lipsa liniştei unui asemena cămin, omul poate să se ocupe cu 

creaţie? Filmele lui Wenders nu au ca tema căutarea unui „homeland” în sensul geografic al 

cuvântului, ci mai ales descoperirea graniţelor atitudinii creative şi posibilitatea impăcării cu 

imposibilul. În decursul acestei căutări a binefăcătoarei linişte, trec într-o comparaţie paralelă 

creaţiile regizorului japonez Ozu Yasujiro, un idol al lui Wenders, cu filmele examinate ale 

regizorului german şi afirm în acest sens, că  „ars poetica” lui Wenders  se realizează de fapt prin 

compoziţiile statice şi modurile de privire meditative din filmele lui Ozu.  

În capitolul trei al disertaţiei tratez apariţia formelor şi modalităţilor de expresie ale 

autoreflexivităţii în arta filmului, luând în considerare spiritualitatea noului val francez, precum 

şi metodele de pregătire ale filmului american din prima jumătate a secolului trecut, împreună cu 

influenţele lor asupra filmelor lui Wenders. În acest sens examinez interdependenţa dintre 

conceptele de film modern şi film de autor, precum şi reinterpretarea rolului de autor al filmului, 

iar prin aplicarea procedeelor reflexive arăt noile posibilităţi de apariţie ale relaţiilor discursive 

dintre autor şi public. Pornind de la formarea unei gândiri critice specifice, bazată pe 

intermedialitate-interacţiunea artelor, arunc o lumină asupra fenomului de constituire în limbaj 

verbal al autoreflexivităţii din filme.  

Capitolul patru tratează în mod amănunţit filmele de scurt metraj ale lui Wenders, arătând 

cum, prin ce concepţii şi mentalităţi ale autorului, s-au născut aceste creaţii, care sunt sintagmele 

folosite în limbajul visual, care sunt şi cum se realizează acele apropieri tematice, care vor apărea 

mai târziu şi în filmele lui de lung metraj. Cu această ocazie examinez folosirea concomitentă a 

oglindirii documentariste a realităţii cu autoreflexivitatea demascantă a creării filmului, aplicarea 



repetabilităţii ca forma simbolică, începerea filmelor fără introducere ca rol de generare al 

interpretabilităţii multiple, precum şi caracteristicile spaţiului visual filmatic cuprins în unghiul 

de vedere al camerei, cât şi privirea meditativă şi reflexivă asupra lumii. Filmele examinate 

descriu această atitudine ca un mod de viaţă, cu toate că în mod consecvent însăşi existenţa lui 

este pusă sub întrebare. Pe baza acestor considerente se poate afirma, că problematica filmelor 

lui Wenders ne conduce retroactiv, în mod repetat, la ontologia filmului ca artă.  

Capitolul cinci se ocupă cu detalierea aspectelor tehnice ale autoreflexiei,  în perioada 

când imaginea privită cu ochiul şi apoi filmată cu aparatul se înzestrează cu noile atribute ale 

transformării realităţii. În filmele analizate, înregistrarea şi asigurarea procesului de păstrare, prin 

intermediul unei prezenţe tehnice determinante, sunt accentuate în mod conştient şi consecvent. 

Astfel, tot timpul se atrage atenţia asupra relaţiei dintre realitate şi artă, în timp ce suspansul 

productiv este asigurat de necesitatea şi imposibilitatea armonizării dintre înregistrarea obiectivă 

şi autoexprimarea subiectivă, precum şi de simultaneitatea factorului uman redus la nivelul 

obiectelor şi lumea lucrurilor subiectivizate, respectiv dintre antagonismele existente între 

abordarea directă sau transmisă a realităţii. Aspectele tehnice actualizează problematica filmelor 

abordate la contemporaneitate şi permit o privire asupra modului cum aceste filme se apropie de 

public în tratarea problemelor existenţiale, bazate pe experienţe proprii.   

Capitolul şase examinează coexistenţa naraţiunii filmului bazată pe verbalitate şi 

vizualitate cu formele autoreflexive. Posibilităţile filmului, construit din prezentarea mimetică a 

realităţii, au fost transformate de apariţia naraţiunii: orice întâmplare neverosimilă, ireală se 

poate prezenta ca realitate, deoarece este construită din imaginea lucrurilor existente în mod real, 

în timp ce ascunde actul povestirii. Aspectele narative au un rol accentuat în stabilire faptului, în 

ce măsură formele deschise sau camuflate ale autoreflexiei înfluenţează actul de recepţie a 

filmului. Autoreflexia nu rareori lichidează acceptarea ca realitate ale imaginilor din filme, 

deoarece, mai ales pe plan emotiv,  impiedică trăirea şi identificarea spectatorului cu cele văzute. 

Autoreflexia, atragând atenţia asupra formei construite a întâmplării, diminuază iluzia filmului, 

conştienteză în spectator că vede numai imagini, dar crează şi posibilitatea schimbării mediatice 

ale înţelegerii şi interpretării.  

Majoritate întrebărilor ivite în timpul cercetării au fost formulate nu înaintea pornirii 

examinărilor, ci în timpul desfăşurării lor, scoţând în evidenţă, că procesul cercetării nu poate fi 

închisă, pe parcurs se nasc noi şi noi dileme şi întrebări. Filmele de scurt metraj din anii 1960 ale 



lui Wenders, precum şi cele de lung metraj, care preiau lumea vizuală, motivele, atitudinea 

creatoare şi mentalitatea acestora în legătura cu autoreflexivitatea, au constituit obiectul 

cercetării. Filmele analizate au fost următoarele: Vară în oraş (Summer in the City, 1970), 

Anxietatea unui portar de fotbal la lovitura de 11 metri (Die Angst des Tormanns beim Elfmeter, 

1972), Alice în oraşe (Alice in den Städten, 1974), Mişcarea falsă (Falsche Bewegung,1975), 

Trecerea timpului (Im Lauf der Zeit, 1976), Prietenul american (Der amerikanische Freund, 

1977), Starea lucrurilor (Der Stand der Dinge,1982), Cerul deasupra Berlinului (Der Himmel 

über Berlin, 1987), Întâmplarea din Lisabona (Lisbon Story,1994). Cele două filme ulterioare nu 

aparţin filmelor din perioada timpurie, dar problematica lor constituie continuarea gândirii 

regizorului din peliculele precedente. Cerul deasupra Berlinului (1987) se încadrează în şirul 

filmelor cercetate, deoarece este cea mai cunoscută creaţie a regizorului, iar metodele de 

apropiere din prezenta disertaţie conduc la nuanţarea recepţiei, fac dezvăluiri importante privind 

natura dialogurilor din film şi dovedesc, cum o creaţie de artă poate deveni scena unei convorbiri 

multimediale. Cerul deasupra Berlinului (1987) deschide teren şi lirice verbale, neapărută în 

filmele precedente, şi în acest mod nuanţează concepţia intermedială a dialogului. Întâmplarea 

din Lisabona (1994), deşi are o depărtare în timp, dar atât în modalitatea de prezentare, cât şi în 

problematica generală este strâns legată de filmele timpurii, şi totoadă închide şirul filmelor 

autoreflexive ale lui Wenders. Perioada de creaţie următoare necesită modalităţi de investigaţie 

complet diferite. Dar ar merita continuarea cercetării în această direcţie, deoarece istoria 

perioadelor de creaţie, influenţarea lor reciprocă, caracterul interstiţial al unor ani, ar conduce la 

noi întrebări. Îndepărtarea de la aplicarea consecventă a autoreflexiei artistice, acel „de ce ?” şi 

„cum?”, ar necesita o examinare mai apropiată, eventual în continuarea celor cuprinse în 

prezenta disertaţie. 
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